

ги в болгарских книгохранилищах // Исследования источников по истории русского языка и письменности.— М., 1966.— С. 220.

⁶ См.: Новаковић Ст. Историја српске књижевности.— Београд, 1871.— С. 186.

⁷ Там же.— С. 187.

НГУЕН КХАК ТХАЙ

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПЕРВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ ВО ВЬЕТНАМЕ В ЭПОХУ «ПРОБУЖДЕНИЯ АЗИИ»

Эпоха «пробуждения Азии» занимает особое место в истории национально-освободительного движения вьетнамского народа. Начало этой эпохи условно датируется для Вьетнама 1905 годом. В это время с помощью первых вьетнамских политических организаций были заложены основы национального самосознания народа, что способствовало подъему национальной борьбы за независимость и обновление Вьетнама.

К 1905 году в условиях жестокой эксплуатации французских колонизаторов в стране обозначился сложный процесс расхождения традиционных классов (крестьянства и феодалов) и формирования новых общественных сил (рабочего класса и национальной буржуазии). Крестьянство, находясь под двойным гнетом как колонизаторов, так и феодалов, приняло активное участие в национальной борьбе. Многие крестьяне уходили из своих деревень в города на поиски заработков, пополняя армию рабочих. Хотя к началу XX века вьетнамский рабочий класс был еще малочисленным и политически незрелым для того, чтобы сознательно встать на путь общественной борьбы, тем не менее жестокая эксплуатация и угнетение капиталистами-колонизаторами вызвали в нем стихийный протест, который постепенно наполнялся классовым и национальным содержанием.

Развитие капиталистического производства в стране сформировало национальную буржуазию, тяготившуюся колониальной зависимостью. Часть ее, не выдержав конкуренции со стороны иностранного капитала, обанкротилась и приняла активное участие в антиколониальной борьбе. Другая ее часть, в значительной степени утратив свой национальный характер, примкнула к колонизаторам. Особое место в социальной структуре вьетнамского общества занимала мелкая национальная буржуазия, которая стала движущей силой вьетнамского национально-освободительного движения.

В условиях разложения традиционных общественных отношений и образования новых национально-освободительное движение во Вьетнаме тоже должно было обрести новые формы. Именно тогда произошла буржуазно-демократическая революция в России. «Мировой капитализм и русское движение 1905 года, — писал В. И. Ленин, — окончательно разбудили Азию. Сотни миллионов забытого, одичавшего в средневековом застою, населения проснулись к новой жизни и к борьбе... за демократию»¹. Под влиянием первой русской революции и общего процесса пробуждения Азии во Вьетнаме, как и в других колониальных странах, наметился новый этап национально-освободительной борьбы, подготовленный предшествующим развитием страны в условиях французской оккупации и становления капитализма колониального типа². На политическую арену вышли новые общественные силы, разделявшие симпатии к революционным веяниям эпохи. Тогда ни вьетнамский пролетариат, ни буржуазия еще не сформировались как самостоятельные политические силы. Вдохновителями и организаторами политических и социальных движений в данный период выступали европеизированная интеллигенция и неоконфуцианцы, в той или иной мере воспринявшие идеи буржуазной демократии и понимавшие надежды и чаяния народных масс.

В условиях общественного подъема 1905—1913 годов происходила постепенная перегруппировка новых патриотических сил, вырабатывались организационные структуры национально-освободительного движения. Решающую роль в формировании идеологии и практики вьетнамского национализма сыграли общества «Обновление Вьетнама» (1904—1909) и «Возрождение Вьетнама» (1911—1916), а также организация «Тонкинская школа» (1907—1909).

Как известно, еще до эпохи «пробуждения Азии» в стране, в атмосфере острой идейной и политической борьбы вокруг вопроса об отношении к

французским колонизаторам и о путях достижения национальной независимости сформировались два течения: традиционалистов и новаторов. Первые выступали за вооруженное изгнание захватчиков и возрождение страны после достижения национальной независимости. Вторые призывали вести антифеодалную демократическую борьбу путем расширения народного просвещения и пропаганды социальных реформ, которые способствовали бы развитию в стране капитализма³. Характерной чертой борьбы новаторов являлось то, что сначала они действовали, используя «законные» (легальные) средства борьбы, но со временем их действия вышли за эти рамки.

Для осуществления своих целей традиционалисты создали в 1904 году политическую организацию — общество «Обновление Вьетнама» во главе с видным революционером Фан Бой Тяу. Конечной целью общества Фан Бой Тяу объявил подготовку к борьбе за восстановление независимого Вьетнама⁴. В состав общества наряду с неоконфуцианцами вошли и молодые патриоты из низших слоев вьетнамской интеллигенции, мелких собственников, а также часть участников антиколониального движения предшествующего периода, некоторые прогрессивно настроенные феодальные чиновники. Общество приступило к созданию своих местных организаций, с помощью которых оно вскоре охватило всю страну, и развернуло широкое движение «Донгзу» (на Восток) с целью подготовки кадров для национально-освободительной борьбы. Общество стало центральным штабом антиколониальной борьбы вьетнамского народа, оно оказалось первой вьетнамской политической организацией, которая активно пропагандировала в стране буржуазно-демократические идеи. Следовательно, можно считать, что национально-освободительное движение под руководством общества «Обновление Вьетнама» приобрело в той или иной мере буржуазно-демократический характер. Но существует и другая точка зрения. Так, по мнению А. П. Шилтовой, В. Ф. Мордвинова и других авторов, создатели общества «Обновление Вьетнама» были сторонниками монархических идей⁵. Известный французский историк Ж. Шено считал, что Фан Бой Тяу, руководитель общества «Обновление Вьетнама», стал сторонником буржуазной демократии только после своей поездки в Японию и Китай в 1905 году⁶. Большинство же историков Вьетнама полагает, что Фан Бой Тяу, хотя был выходцем из феодальной интеллигенции, уже в начале XX века находился под влиянием буржуазно-демократических идей. Однако эти идеи определенное время сосуществовали в его мировоззрении с идеями монархическими. В годы создания «Обновления Вьетнама» он уже стоял на позициях революционной демократии⁷.

После того, как в 1905 году общество «Обновление Вьетнама» потерпело поражение, в политической жизни страны наступило загишье. Однако под влиянием Китайской революции 1911 года в национально-освободительном движении Вьетнама появились качественно новые черты. Вьетнамские патриоты и революционеры предприняли конкретные шаги, направленные на создание руководящего центра освободительной борьбы. В результате, в 1912 году в Гуандуне была созвана специальная конференция, на которой было принято решение создать вместо «Обновления Вьетнама» новое общество — «Возрождение Вьетнама». Хотя новое общество фактически стало продолжателем дела, начатого обществом «Обновление Вьетнама», но в отличие от него «Возрождение Вьетнама» имело конкретную программу, выражавшую передовые буржуазно-демократические идеи. Общество смогло организовать революционную деятельность как в стране, так и за рубежом. Его первичные организации охватили территорию всего Вьетнама. В обществе были представлены разные социальные слои: именитые лица, чиновники, католики, вьетнамские солдаты, служившие в колониальной армии, члены разных политических организаций, студенты⁸. Стремясь мобилизовать эти силы на антиколониальную борьбу, руководители общества организовали ряд террористических акций против колонизаторов, активно готовились к восстанию⁹.

Несмотря на постигшие общество неудачи активизация им антиколониальной деятельности способствовала развитию национально-освободительного движения вьетнамского народа. Историческая заслуга общества «Возрождение Вьетнама» состоит в том, что ему удалось создать базу для развития борьбы за национальную независимость в последующий период.

Одновременно с обществами «Обновление Вьетнама» и «Возрождение Вьетнама», стремившимися направить антиколониальное движение в рус-

ло вооруженной борьбы, в стране действовали и сторонники социальных реформ во главе с известным европеизированным интеллигентом Фан Тю Чинем. Считая, что с помощью поэтапных преобразований колониального режима возможно решение национальной проблемы, Фан Тю Чинь и его сторонники стремились сочетать борьбу против колониального режима с критикой всего старого и пропагандой нового¹⁰. Ими в марте 1907 года была основана в Ханое «Тонкинская школа». Эта просветительская организация, в отличие от современных ей политических организаций, выступала за мирные демократические преобразования, которые, по мнению ее руководителей, должны были привести в конечном счете к полному национальному освобождению Вьетнама.

Таким образом, в начале XX века в национально-освободительном движении Вьетнама сформировались первые политические организации, которые сыграли решающую роль в пробуждении национального самосознания и безусловно внесли определенный вклад в последующее завоевание страной национальной независимости.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч.— Т. 23.— С. 146.

² См.: Новая история Вьетнама.— М., 1980.— С. 498.

³ См.: Чан Ван Зяу. История развития политических идей во Вьетнаме / На вьетнамском языке.— Ханой, 1975.— С. 29, 110, 140; Новая история Вьетнама.— С. 498.

⁴ См.: Чан Ван Зяу, Динь Суан Лам, Нгуен Ван Ши. История Вьетнама (1879—1914 гг.) / На вьетнамском языке.— Ханой, 1957.— С. 197.

⁵ См.: Шилтова А. П. и Мордвинов В. Ф. Национально-освободительное движение во Вьетнаме.— М., 1958.— С. 93, 94.

⁶ См.: Шено Ж. Очерк истории вьетнамского народа / Пер. с французского.— М., 1957.— С. 206—207.

⁷ См.: Чан Ван Зяу. История развития политических идей во Вьетнаме.— С. 140, 145.

⁸ Там же.— С. 147.

⁹ См.: Новая история Вьетнама: Материалы / На вьетнамском языке.— Ханой, 1970.— С. 64.

¹⁰ См.: Новая история Вьетнама.— С. 520, 521.

АННА ЛУИЗА ЛОПЕС ПЕНЬЯ

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ КУБИНСКОГО ПРОЛЕТАРИАТА (1933—1935)

Мужественная борьба кубинского народа против внутренней реакции и засилия американского империализма в 30-е годы, по словам Фиделя Кастро, оказала колоссальное влияние на жизнь страны¹. Куба в рассматриваемый период фактически являлась полуколонией Соединенных Штатов Америки. Американские монополисты господствовали в кубинской экономике, имевшей монокультурный характер. Половина всей обрабатываемой земли была занята под плантациями сахарного тростника, более трети национального дохода страны давала сахарная промышленность. Сахар составлял 85 % экспорта. Кубинские латифундисты, сахарные магнаты, крупные торговцы, политиканы, реакционная военщина являлись социальной опорой американского империализма.

С 1925 по 1933 год президентом Кубы был ставленник американского империализма Х. Мачадо, установивший в стране жестокую тиранию. Путем репрессий и убийств противников режима он пытался остановить растущее освободительное и демократическое движение в стране. Известный революционер-марксист Хулио Антонио Мелья обоснованно назвал Х. Мачадо «тропическим Муссолини».

Но освободительный дух кубинского народа не был сломлен. Он самоотверженно боролся против внутренней реакции и гнета монополий США. Развернувшееся революционное движение было закономерным явлением, вызванным тяжелым положением трудящихся, особенно ухудшившимся в связи с экономическим кризисом 30-х годов.

Важным этапом кубинского освободительного движения стала буржуазно-демократическая революция 1933 года. В августе под руководством Коммунистической партии Кубы и Национальной конфедерации рабочих Кубы (КНОК) началась всеобщая забастовка, вылившаяся в народное восстание. 12 августа трудящиеся массы свергли кровавую диктатуру Х. Мачадо. Говоря об этом периоде в истории страны, Фидель Кастро подчерки-